
 
 

KONSPEKT LEKCJI  MATEMATYKI  
 KL.I GIMNAZJUM 

                                                           podręcznik Matematyka 2001 
 
 
Nauczyciel : Barbara Wyrwaszewska 
 
                 Temat lekcji: Rozwiązywanie równań pierwszego stopnia z jedną  
                                               niewiadomą 
 
Cele lekcji: 
 
CEL GŁÓWNY : - wyrabianie umiejętności rozwiązywania równań pierwszego stopnia z jedną  
                                niewiadomą, 

- kształtowanie właściwej postawy ucznia zaangażowanego w pracę na lekcji 
  umiejącego pracować samodzielnie i w zespole, 

 
CELE OPERACYJNE: 
    Wiadomości:   

A. uczeń zna:  - pojęcia: równanie pierwszego stopnia z jedna niewiadomą , 
                      rozwiązanie równania , pierwiastek równania , równania równoważne 
B. uczeń rozumie  -sposób rozwiązywania równań metodą równań równoważnych, 
                      zasadę sprawdzania czy dana liczba jest pierwiastkiem równania                               

   Umiejętności:  
          C.  uczeń potrafi :  - sprawdzić czy dana liczba jest rozwiązaniem równania , 
                                rozróżnić równania równoważne , przekształcić równanie do postaci równania 
                                równoważnego, rozwiązać  proste  równanie 
          D   uczeń:    -rozwiązuje równania z jedną niewiadomą metodą równań równoważnych,  
                                sprawdza rozwiązanie równania                                          
                             -uzupełnia z pomocą kolegów brakującą wiedzę, 
 
 Metoda :       praktyczna – pokaz , dyskusja  , gry dydaktyczne 
Forma pracy :  praca z całą klasą ,  
                            praca indywidualna i w zespołach dwuosobowych 
Materiały i środki dydaktyczne :  zestawy zadań do pracy w grupach, gry dydaktyczne   
                                                                   
                                                       
                                                       PRZEBIEG LEKCJI: 
 
 
I      CZĘŚĆ WSTĘPNA  
 

1. Czynności organizacyjne 
2. Krótka powtórka z poprzedniej lekcji : jak nazywamy równość dwóch wyrażeń 
                        algebraicznych, co to jest równanie , kiedy równanie jest pierwszego 
                        stopnia  z jedną niewiadoma ,jak sprawdzić czy liczba jest rozwiązaniem 
                        równania, co to znaczy rozwiązać równanie , co to są równania równoważne, 
                        ile rozwiązań może mieć równanie, co możemy  robić aby otrzymać 
                         równanie równoważne. 
3. Sprawdzenie wykonania zadania domowego 
4. Podanie tematu  i celu lekcji 

 
 



 
II.      CZĘŚĆ WŁAŚCIWA 
 

5. Objaśnienie zasad pracy na lekcji 
6. Praca z całą klasą (załącznik 1) 
7. Gra w kółko i krzyżyk (załącznik 2) 
8. Rozdanie uczniom kart z zadaniami- praca w parach (załacznik 3) 
9. Gra domino- wąż matematyczny (załacznik 4)  
 
 

III.  PODSUMOWANIE LEKCJI 
 

       10. Podsumowanie pracy w zespołach: 
       11. Ocena najaktywniejszych uczniów 
       12. Zadanie domowe:  podręcznik str.163 sprawdź sam siebie        
       13.Samoocena pracy uczniów .Wypełnienie ankiety . 

 
 
 
 
ZAŁACZNIK 1 
  
Uczniowie rozwiązują zadania w zeszytach – 3 uczniów przy tablicy 
 
Zad.1  Rozwiązaniem  którego równania jest liczba 2 ? 
      
                 1 + 6x = 8 – 2x                  4x + 3 = x + 9                             6x – 1 = x 
 
Zad.2  Rozwiąż równanie i sprawdź:  uczeń rozwiązuje przy tablicy tłumacząc kolejne etapy   
                                                            rozwiązania ,  

a) 3x + 4 = x – 8   
 

b) 2(x – 3) = 3( x + 1)  
 

c) 
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ZAŁACZNIK 2 
Gra w kółko  i   krzyżyk  . Uczeń wybiera pole i odpowiada na  pytanie- rozwiązuje zadanie 
odpowiadające danemu polu. Jeżeli udzieli prawidłowej odpowiedzi stawia kółko lub krzyżyk ,  
jeżeli odpowiedź jest błędna traci kolejkę. Wygrywa uczeń , który pierwszy skreśli 3 pola w linii. 
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A1.Czy rozwiązaniem równania  2x +4 = x -6 jest  liczba 10 
A2. Rozwiąż  równanie  3x – 2= 4 
A3  Ile rozwiązań ma równanie  3x –4 = 3x +2? 
B1. Czy liczba –2 jest rozwiązaniem równania  -2x + 3 = 7? 
B2. Napisz równanie które spełnia  liczba 3 
B3. Rozwiąż  3(x + 1) = 2x 
C1. Czy równanie może mieć dwa różne rozwiązania? 
C2. Rozwiąż równanie  4 - x  =  2(x - 1) 
C3. Czy równania  5x-10=5  i  x-2 =1 są równoważne? 
 
 
 



ZAŁACZNIK 3 
 
Rozwiąż kolejne równania. Odczytaj literkę odpowiadającą liczbie będącej rozwiązaniem równania, 
wpisz wg kolejności równań i odczytaj hasło 
    ( wpisujcie kolejno od 1  do 7 przykładu )   
 
 

1. x + 5 = -1 
 
 
 
2. 12 – 5x = 2 

 
 
 
 
3. 3x = 2x – 1 
 
 
 
 
4. 4x + 1 = 2x – 3  

 
 

 
 
5. x + 2 = 2x + 7 
 
 
 
 
6. 3(x - 2) = x + 4 

 
 

 

7. 
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ZAŁĄCZNIK   4 
 
Rozdajcie między siebie kartki domina. Grę rozpoczyna START , a kończy META. Układacie jak 
domino. 
Litery czytane kolejno utworzą hasło- rozwiązanie zadania. 
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